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Aufgabe 1

Ein ICE 3 fahrt mit 360 km/h in eine Kurve mit dem Radius R = 2000 m. /’
a) Wie hoch muss die Kurveniiberhéhung h bei einer Spurweite -
S =1,453m sein, damit die Fahrgiaste des ICE 3 keine 1
Querbeschleunigung erfahren?
b) Wie schwer erscheint ein Fahrgast von 80 kg Masse?

c) Wie groR muss der Haftreibungskoeffizient py zwischen Reifen und Asphalt fiir einen Ferrari sein, damit
er bei gleicher Geschwindigkeit nicht aus einer ebenen Kurve mit gleichem Radius herausgetragen wird?

Aufgabe 2

Ein Fluss der Breite b = 300 m flieBe auf der Nordhalbkugel mit der Strémungsgeschwindigkeit v = 8 km/h nach
Norden. Wegen der Corioliskraft ist der Wasserstand an beiden Ufern verschieden hoch.

An welcher Seite ist er hoher? Wie groR ist der Wasserstandsunterschied Ah, falls die geographische Breite 51,43°
betragt?

Hinweis: Die Gesamtkraft auf ein Fllssigkeitselement steht senkrecht zur Wasseroberflache.

Aufgabe 3

Nachdem Sie das letzte Ubungsblatt in die Verzweiflung getrieben hat,
brauchen Sie eine Pause und machen Urlaub in Afrika am Aquator. Sie
beschlieRen trotzdem, es mit dem neuen Ubungsblatt noch einmal zu
versuchen. Vor Freude, dass es diese Woche nur 3 Aufgaben gibt, feuern Sie
nach guter afrikanischer Manier eine Salve senkrecht in die Luft. Die \
Projektile haben eine Mindungsgeschwindigkeit vy, = 400 m/s in einer

Abschusshohe z, von 2 m. lhnen fdllt dann jedoch ein, dass die Projektile ®
wieder herunterfallen und Sie todlich verletzten kdnnten.

el

Kénnen Sie die Aufgaben noch abgeben, wenn Sie am Abschussort stehen
bleiben wiirden? Begriinden Sie lhre Antwort.

In welche Richtung und wie weit sollten Sie vom Abschussort aus auf gar keinen Fall ausweichen? Nach welcher
Zeit trifft das erste Projektil dort auf den Boden? (Rechnen Sie mit g = 10 m/s?.)



